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Τίυποστηρίζει ο Κ. Λαλιώτης
Ολόκληρη η δήλωση του Κ. Λαλιώ- 

τη για το θέμα των υποψηφίων του 
ΠΑΣΟΚ είναι η ακόλουθη:

«Είναι αλήθεια ότι δεν αποδέχτηκα 
την, καθόλα τιμητική για μένα, πρότα
ση τόσο του Προέδρου Α. Παπανδρέ- 
ου, όοο και του Εκτελεστικού Γρα
φείου να συμμετάοχω στην 3η θέση 
του ψηφοδελτίου Επικράτειας.

Προτίμησα την τελευταία, τη 12η, 
θέση για να φάνε ί με τον πιο παραστα
τικό τρόπο ότι αξίζει να αγωνίζεται 
κανείς για αξίες παρά για αξιώματα 
και για ένα νέο ήθος και ύφος στην 
πολιτική. Η επιλογή αυτή εκφράζει τη 
θέλησή μου να υπερασπίσω ελεύθε
ρα και αυτόνομα αρχές, ιδέες και α
πόψεις έξω και πέρα από τους συμβα
τικούς συνυπολογιομούς και τους 
συμβιβασμούς, που γεννούν'οι λογι
κές των αντιπαροχών, των ειδικών 
στόχων και των προσωπικών στρατηγι
κών.

Δεν είναι η πρώτη φορά στα τελευ
ταία χρόνια, που έχω αρνηθεί εκλόγι
μες θέσεις και έχω συνειδητά επιλέ- 
ξει την τελευταία θέοη στα ψηφοδέλ
τια της Επικράτειας και της Ευρωβου
λής. Είμαι απολύτως σίγουρος ότι 
αυτή η έσχατη θέση είναι από τις πιο 
ανιδιοτελείς, πολιτικά, κοινωνικά και 
οικονομικά, επάλξεις. Σήμερα είναι 
μια αξιοπρεπής και αξιόπιστη θέση 
μάχης, στράτευσης και ηθικού κύ
ρους που μου δίνει την τιμή να κλείνω 
ένα ψηφοδέλτιο που ηγούνται άξιοι 
άνθρωποι και αγωνιστές που σέβομαι 
και εκτιμώ ιδιαίτερα, όπως ο Γιάννης 
Αλευράς και η Μελίνα Μερκούρη.

Θέλω να πιστεύω ότι τέτοιες παρα
δειγματικές πράξεις μπορεί να έχουν 
καταλυτική και διαχρονική ισχύ. Αντι- 
θέτως οι όποιες εκλογικεύσεις, τα ό
ποια ηχηρά και κούφια λόγια κριτικής, 
οι όποιες ανέξοδες κορόνες αντιπα
ράθεσης και όποιοι μηχανισμοί δημο
σίων σχέσεων δεν οδηγούν πουθενά. 
Αναπαράγουν απλώς ένα φαύλο κύ
κλο όπου τα πάντα έχουν οριακές και 
μόνο διαφορές, χωρίς καμία ανατρε
πτική δυναμική, γιατί τα πάντα δεν 
φαίνονται μόνο, αλλά και είναι ίδια. 
Είναι πολύ ωραίο και ευγενικά να ανή
κει κανείς ή να συμβάλει στη διαμόρ
φωση ενός πολιτικού χώρου, όπου θα 
διαπλάθονται πολίτες και λειτουργοί 
της πολιτικής με ακέραιες και άφθαρ
τες συνειδήσεις και με αδιαμφισβή
τητη στάση ζωής. Ανθρωποι που θα 
προτάσσουν το Εμείς από το Εγώ και 
θα πιστεύουν αληθινά στην εναλλαγή, 
στη όυλλογικότητα και στην ανακλη- 
τότητα των στελεχών στα αξιώματα 
και όχι στις κληρονομικές μεταβιβά
σεις και εύνοιες. Ανθρωποι που θα 
είναι κάθε στιγμή απρόθυμοι να υποτι
μήσουν με υποκρισία τή θυσία των άλ
λων, αλλά πρόθυμοι να αποτιμήσόυν 
με ειλικρίνεια τη δική τους αυτοθυσία 
και προσφορά. Δεν είναι κακό μέσα 
στη γενικευμένη και πολύμορφη κρί
ση της κοινωνίας μας και κυρίως του 
πολιτικού εποικοδομήματος συνολικά 
να έρχονται οτο προσκήνιο κάποιες 
διαφορετικές πρωτοβουλίες, έστω 
και αν αυτές μοιάζουν ουτοπίες. Β ε
βαίως πάντα οι ουτοπίες αποτελούν 
μόνον εγερτήριες προκλήσεις. Πα
ρόλα αυτά ορισμένες φορές συμπυ
κνώνουν μια δυναμική που μπορεί να 
ανατρέψει ένα πολιτικό παιχνίδι όταν 
αυτό στηρίζεται στην αλλοτρίωση, 
τον εφησυχασμό και τη μακαριότητα.

Ομως η απόφασή μου να συμμετά
οχω οτην τελευταία θέση του ψηφο
δελτίου Επικράτειας, δεν οφείλεται 
μόνο στη συνήθεια και στη γνωστή 
αιρετική μου στάση, αλλά καθοριστικά 
και στη σημερινή συγκυρία. Η απόφα
ση αυτή έχει σχέση με ορισμένες λα
θεμένες, κατά τη γνώμη μου, επιλο
γές, που απεύχομαι να αποβούν μοι
ραίες είτε γιατί μπορούν να δημιουρ
γήσουν δυσμενείς συνθήκες στον 
αγώνα μας, είτε γιατί μπορούν να α
ντιστρέφουν τη δυναμική και την πει
στικότητα του πολιτικού μας σχεδια- 
σμού στην πιο κρίσιμη φάοη.

Πιστεύω ότι στην πιο οριακή οτιγμή 
της πιο κρίσιμης καμπής του ΠΑΣΟΚ.
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δεν είναι καθόλου παραδοξολογία να 
σηκώνει κανείς και τη σημαία της ενό
τητας και τη οημαία της ριζικής δια
φωνίας του. Και τούτο γιατί, πάντα, η 
γνήσια και όχι η υποκριτική, πολιτική 
ενότητα και η κοινή θέληση είναι μια 
ενότητα με διαφορές, είναι μια ακλό
νητη θέληση με αντιθέσεις.

Η συμμετοχή μου στο ψηφοδέλτιο 
Επικράτειας απαντά θετικά και επιθε
τικά οτην ανάγκη και στην απαίτηση 
για τη συσπείρωση και την ενότητα 
του ΠΑΣΟΚ. Δεν μπήκα στον πειρα
σμό της άρνησης, γιατί αυτή η επιλο
γή είτε θα μπορούσε να εκληφθεί σαν 
φυγομαχία, είτε θα μπορούσε να δώ
σει τη χρυσή ευκαιρία σε κάποιους να 
μιλήσουν ανενδοίαστα για προδοσίες 
και να προτρέπουν σε αναθέματα. 
Ταυτοχρόνως η απόφαση για την τε
λευταία τιμητική θέση, θέλει να εκ- 
φράσει με τον πιο έντονο τρόπο τη 
ριζική μου αντίθεση οε ορισμένες ε
πιλογές, που πέρα από τα συγκεκρι
μένα πρόσωπα παραπέμπουν αυτομά
τως σε ορισμένα φαινόμενα της δη
μόσιας ζωής.

Σε εκείνες τις επιλογές, που μπο
ρούν να σηματοδοτήσουν αρνητικά τη 
φυσιογνωμία και τη στρατηγική, την 
πολιτική και την προοπτική του Κινή
ματος μας. Σε εκείνες τις επιλογές, 
που μπορούν να καθηλώσουν την ε 
κλογική μας δύναμη και την πολιτική 
μας απήχηση. Σε εκείνες τις επιλο
γές, που πρέπει για λάγους αρχής να 
απορρίπτουμε, γιατί μπορούν να 
προσδέσουν το Ι.1ΑΣΟΚ, έατω επο
χιακά, οε ισχυρά εξω-πολιτικά κέντρα 
επιρροής, οε «λόμπυ» της 4ης εξου
σίας.

Σε αυτή την κρίσιμη ώρα, ή ευθύνη 
όλων μας είναι ιστορική για την πο
ρεία των εξελίξεων, για το σήμερα και 
το αύριο του Κινήματος μας. Πιστεύω 
ότι το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί και δεν 
πρέπει να ταυτίζεται με πρόσωπα ή να 
ρυμουλκείται από πρόσωπα που έ 
χουν συμβολίσει τον πολιτικό αυταρ- 
χισμό, τον θεσμικό παραλογιαμό και 
την κοινωνική αυθαιρεσία. Χωρίς αμ
φιβολία ο Ο. Τόμπρας, παρά τις πα
λιές αγωνιστικές του περγαμηνές, έ
χει με τα καμώματά του αυτο-πολιτο- 
γραφηθεί σε μια γραφική φιγούρα. Ο 
μως τα λόγια και οι πράξεις του πέρα 
από τη γραφικότητα αυνιστούν στοι
χεία ενός ευρύτερου φαινομένου, 
που δυστυχώς ενδημεί και στο χώρο 
μας και σε τμήματα της ελληνικής 
κοινωνίας. Σίγουρα η κάθε παράταξη 
και το κάθε κόμμα έχουν το δικό τους 
γραφικό τύπο, που σε καμιά περίπτω
ση δεν αποτελεί το κυρίαρχο και το 
συλλογικό πρότυπο. Αποτελεί όμως 
για το ΠΑΣΟΚ λάθος καθοριστικό και 
επικίνδυνο να επιβραβεύοουμε τους, 
εν πολλοίς ιδιοτελείς, φανατισμούς 
και τους λεονταρισμούς, την αμετρο
έπεια και την ασυδοσία αυτού του 
γραφικού τύπου, γιατί οι αντίπαλοί 
μας, για το δικό τους συμφέρον, θα το 
ανάγουν στο μοναδικό πεδίο πολιτι
κής αντιπαράθεσης. Δεν μπορεί μια 
γραφική παρουσία να αιχμαλωτίζει και 
να υπονομεύει τους αγώνες και τις 
ελπίδες ενός ιστορικού και μεγάλου 
προοδευτικού ρεύματος, ενός δημο
κρατικού και σοσιαλιστικού Κινήμα
τος.

Εύχομαι αυτές οι επιλογές να μην 
αποβούν μοιραίες στην, κατά γενική 
ομολογία πετυχημένη πολιτική και ε 
κλογική στρατηγική των τελευταίων 
μηνών. Εύχομαι, αυτές οι επιλογές να 
μην ακυρώαουν την ακτινοβολία των 
ιδεών μας και την πειθώ των προτάσε- 
ών μας, που απέδειξαν ότι είναι υπαρ
κτές, ανθεκτικές και ελπιδοφόρες α
κόμη και στις πιο αντίξοες και παρα
πολιτικές συνθήκες. Εύχομαι, αυτές 
οι επιλογές να μην κάνουν αρνητικές 
και μη αναστρέψιμες τις μέχρι τώρα 
αμφισβητούμενες σχέσεις του ΠΑ
ΣΟΚ με τους σκεπτόμενους αναπο
φάσιστους και τους δυσαρεστημέ- 
νους και αποστασιοποιημένους για 
συγκεκριμένους λόγους παλιούς φί
λους και ψηφοφόρους μας. Εύχομαι

αυτές οι επιλογές να μην αναγκάσουν 
τους νέους είτε να αποοτρέψουν, έ 
στω στιγμιαία, το πρόσωπό τους από 
το Κίνημά μας, είτε να εκδικηθούν μια 
ορισμένου τύπου πολιτική με τις επι
λογές της θεσμικής άρνησης, του 
λευκού, της αποχής και του άκυρου.

Πιστεύω και ελπίζω ότι πρέπει σή
μερα περισσότερο παρά ποτέ οι α
στείρευτες και ζωντανές λαϊκές δυ
νάμεις του ΠΑΣΟΚ, αυτές οι αφυπνι
σμένες και πολύπειρες δυνάμεις των 
αγώνων μαζί με τις ευαίσθητες δυνά
μεις του μέλλοντ,ος, να μην αδρανή
σουν αλλά να πρωτοστατήσουν πιο α
ποφασιστικά στον αγώνα για τη νίκτ 
και τη νέα πορεία του ΠΑΣΟΚ. Είμα 
σίγουρος ότι αυτές οι δυνάμεις ταυ
τοχρόνως θα δώσουν με τις δικές 
τους επιλδνές και πρωτοβουλίες ττ 
μάχη για τη σύγχρονη στρατηγική του 
ΠΑΣΟΚ, τη μάχη για την ανανεωτική 
φυσιογνωμία και το συλλογικό χαρα
κτήρα του Κινήματος, καθώς και τη 
μάχη για τη δημοκρατική και σοσιαλι
στική προοπτική οτον τόπο μας.

Σήμερα περισσότερο παρά ποτέ εί
ναι επιτακτική ανάγκη να μη συσκοτι
στούν τα ζωτικής σημασίας ερωτήμα
τα και ζητήματα, που αφορούν τις 
προγραμματικές προτάσεις, τις προ
σεγγίσεις και τις αντιθέσεις όλων των 
κομμάτων για το παρόν και το μέλλον 
του ελληνισμού και της κοινωνίας 
μας. Για τούτο θεωρώ ότι η κλιμάκωση 
του πολιτικού αγώνα μπορεί και πρέ
πει να συνεχιστεί με την κατοχύρωση 
δημοκρατικών προϋποθέσεων, πλου- 
ραλιστικών δεσμεύσεων καθώς και με 
την απαρέγκλιτη εμμονή σε συγκε
κριμένους θεσμικούς όρους κάθαρ
σης, διαφάνειας, και κοινωνικού ε 

λέγχου. Αυτός ο πολιτικός αγώνας, 
μπορεί και πρέπει να ξεπερνά με ριζι
κό τρόπο τις ανέξοδες παρελθοντο
λογίας υστερίες, την παραπολιτική 

«φιλολογία, και τα διατεταγμένα σενά- 
οια του ρεβανσισμού.

Εχουμε χρέος να οριοθετήσουμε 
με σαφήνεια το πραγματικό περιεχό
μενο των μεγάλων προβλημάτων και 
το πραγματικό νόημα των συγκρούσε
ων στη σημερινή Ελλάδα

Σίγουρα το ΠΑΣΟΚ με τις πρωτό
γνωρα ισχυρές κοινωνικές του ανα
φορές, δεν πρέπει να χάσει πολιτικά 
και ιδεολογικά, την προωθητική του 
δύναμη. Πρέπει όμως να ξεμπλοκαρι- 
στεί. Αξίζει η προσπάθεια για τη Νίκη 
και τη Νέα Πορεία, για να μη μοιάζει 
με χαμένη υπόθεση η εξέλιξη αγώ
νων και ιδεών, προγραμμάτων, ορα
μάτων και ανθρώπων που έρχονται 
γενιά - γενιά από πολύ μακριά και ο
φείλουν να συνεχίσουν και να πάνε 
μακριά. Για τούτο, όλοι οτο ΠΑΣΟΚ 
από τον Πρόεδρο Α. Γ. Παπανδρέου 
και το Εκτελεστικό Γραφείο, από την 
Κεντρική Επιτροπή και την Κοινοβου
λευτική Ομάδα, από τα στελέχη, τα 
μέλη και τους φίλους είτε ως συλλο
γικά όργανα, είτε ως μεμονωμένα ά
τομα έχουν και την ευθύνη και τη δυ
νατότητα με τις αποφάσεις και τις 
πράξεις τους να ανανεώσουν στην πί
στη, την έμπνευση και τη θέληση του 
ελληνικού λαού, για νέους ορίζοντες. 
Δεν αξίζει να υποθηκεύουμε το μέλ
λον του ΠΑΣΟΚ με επιλογές στιγ
μιαίων συμβιβασμών, που δεν μας πά
νε μπροστά αλλά μας γυρίζουν πίσω.

Σήμερα περισσότερο παρά ποτέ, οι 
καθολικές απαιτήσεις των πολιτών, ο
φείλουν να προβάλλουν σε μας και να

συνειδητοποιούνται από εμάς ως τις 
δικές μας αμετάθετες υποχρεώσεις.

Με τη συσπείρωση, την ενότητα και 
την αναγέννησή του, το ΠΑΣΟΚ, πά
νω σε αρχές, σε θέσεις και σε πολιτι
κό σχέδιο, μπορεί και πρέπει να μπει 
οε τροχιά ανάτασης και να δώσει μά
χες δημιουργικές για αυτά που έρχο
νται και όχι μάχες οπισθοφυλακής γΓ 
αυτά που φεύγουν. Το ΠΑΣΟΚ μπο
ρεί και πάλι, ανεξάρτητα από τις αντι
φάσεις του και τις παλινδρομήσεις 
του, να αναδειχθεί σε κυρίαρχο και 
πλειοψηφικό ρεύμα της Αλλαγής και 
να διεκδ ικεί το θεμιτό εκλογικό στόχο 
της Αυτοδυναμίας του.

Σίγουρα μπορεί με το σχέδιο, την 
παρουσία και την παρέμβασή του - και 
μόνο του αλλά και μέσα από ευρύτε
ρες κοινωνικές συναινέσεις και φε
ρέγγυες προγραμματικές συγκλίσεις

Μπορεί να δώσει μια θετική και νι
κηφόρα προοπτική στις δημοκρατικές 
και προοδευτικές δυνάμεις, σε όλες 
τις ζωντανές και σύγχρονες δυνά
μεις του τόπου μας. ΓΓ αυτό αποτε
λεί πρωταρχικό καθήκον όλων μας 
στο ΠΑΣΟΚ να επικυρώνουμε κάθε 
στιγμή ότιτόσο οι λέξεις «Μαζίγια τη 
Νίκη και τη Νέα Πορεία» όσο κυρίως 
οι προτάσεις, οι θέσεις και το πρό
γραμμά μς, έχουν άρρηκτο δεσμό με
ταξύ τους και έχουν ακριβές αντίκρι
σμα αλήθειας. Αποτελεί πια κοινό τό
πο μετά την τελευταία εκπνοή του 
μεταπολιτευτικού κύκλου και την α
παρχή ενός άλλου ιστορικού κύκλου, 
ότι στην πολιτική ψυχορραγούν και 
καλώς να πεθάνουν το ταχύτερο δύο 
σύνδρομα, εκείνο του άκρατου λαϊκι
σμού και εκείνο της διπλής γλώσ
σας».
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